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XVI OLIMPÍADA CAMPINENSE DE MATEMÁTICA

NÍVEL 2 – 7a e 8a Séries

DATA: 31/05/2003                                  DURAÇÃO: 04 HORAS

NOME (completo):____________________________________

INSTRUÇÕES 

01. Cada questão da 1a parte vale 05 (cinco) pontos, enquanto que cada problema da 2a parte vale 10 (dez) pontos.

02. Todas as soluções da 2a parte devem ser justificadas. Uma simples resposta, sem indicar como foi obtida, receberá uma pontuação inferior.

03. Não é permitido o uso de calculadoras nem consulta a notas ou livros. É permitido o uso de régua, esquadro e compasso.

04. Nas 10 (dez) primeiras questões da 1a parte assinale com X a alternativa que julgar correta na tabela abaixo. Assinale somente uma alternativa para cada questão, de preferência com caneta.

	01
	(A)  (B)  (C)  (D)  (E)
	06
	(A)  (B)  (C)  (D)  (E)

	02
	(A)  (B)  (C)  (D)  (E)
	07
	(A)  (B)  (C)  (D)  (E)

	03
	(A)  (B)  (C)  (D)  (E)
	08
	(A)  (B)  (C)  (D)  (E)

	04
	(A)  (B)  (C)  (D)  (E)
	09
	(A)  (B)  (C)  (D)  (E)

	05
	(A)  (B)  (C)  (D)  (E)
	10
	(A)  (B)  (C)  (D)  (E)


1a PARTE – XVI OCM – NÍVEL 2

1) Um copo cheio de água pesa 325 gramas. Se jogarmos fora a metade da água, seu peso cai para 180 gramas. O peso do copo vazio é igual a:

A) 35 gramas     B) 30 gramas    C) 40 gramas     D) 34 gramas     E) 33 gramas

2) A média aritmética de um conjunto com 11 elementos é 45. Se o número 8 for retirado do conjunto, a média aritmética dos números restantes será igual a:

A) 48,5            B) 48,4            C) 48,7            D) 48,9            E) 38,4

3) A fração geratriz da dízima periódica   0,444 . . . .   é igual a:

A)
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4) Num triângulo ABC , as medidas dos ângulos internos de vértices B e C são dadas por 
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 e 
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. Se a medida do ângulo externo de vértices A é 
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, então os ângulos internos desse triângulo são iguais a:

A) 30°,  60°  e  90°             B) 30°,  70°  e  80°             C) 20°,  80°  e  80°

D) 30°,  65°  e  85°             E) 25°,  75°  e  80°

5) A expressão 
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 é igual a um número inteiro. Então, este número é igual a:

A) 0             B) 3             C) 4             D) 2             E) -2

6) Se o número 
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, então a expressão 
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 é igual a:

A) 
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       B) 
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       C) 
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       D) 
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7) Colocando em ordem crescente os números 
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, obtêm-se:

A) 
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D) 
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8) Em um dado, a soma dos pontos de duas faces opostas é sempre igual a 7. Duas pessoas estão sentadas frente a frente e, entre elas está um destes dados. Cada uma vê três faces do dado. Uma pessoa vê 9 pontos, a outra 15 pontos. Quantos pontos tem a face na qual está apoiado o dado?

A) 3             B) 4             C) 5             D) 6              E) 2

9) Quando o número 3 é escrito à direita de um número de dois algarismos, o valor desse número aumenta de 777.  Então, a soma dos algarismos desse número é igual a:  

A) 14            B) 13            C) 12            D) 11            E) 10

10)  No triângulo ABC, o ângulo 
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. Seja CD a bissetriz do ângulo 
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 do triângulo ABC, sendo D um ponto do lado AB. Então: 

A)
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             D) 
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                E) 
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2a PARTE – XVI OCM – NÍVEL 2

1) Carlos e José disputam um jogo, com as seguintes regras. Dois números naturais são escritos no quadro. Carlos calcula a diferença entre o maior e o menor desses dois números, e escreve o resultado no quadro. Em seguida, José escolhe dois números que já estejam no quadro e escreve no quadro a diferença entre o maior e o menor, desde que o resultado não repita um número que já esteja no quadro. Em seguida, Carlos e José continuam a agir assim, ora um, ora outro. O jogo só pára quando um dos jogadores não tiver mais número para escrever, e então este jogador é o perdedor. Por exemplo, se os números iniciais fores 5 e 3, Carlos escreve 2, e em seguida José só pode escrever 1, e Carlos só pode escrever 4. José então perde, pois não tem mais o que escrever. Agora, os números 21 e 36 estão escritos inicialmente no quadro, e Carlos começa o jogo. Pode-se garantir que um dos dois vai perder? Pode-se prever o número de jogadas em que o jogo vai terminar? 

2) a) Mostre que os números de 1 a 16 podem ser dispostos em linha numa certa ordem, sem repetir nenhum, de modo que a soma de 2 adjacentes (vizinhos) quaisquer seja um quadrado perfeito (ou seja, o quadrado de um natural).

      b) Mostre que este procedimento é impossível, se os números estiverem sobre uma circunferência.

3) De quantas maneiras se pode escrever 1000 como a diferença de dois quadrados perfeitos (isto é, quadrado de números inteiros)?

4) O triângulo ABC é equilátero de lado de comprimento a. Sobre o lado AB, marca-se o ponto P, tal que 
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 (onde 
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), e sobre o prolongamento do lado BC, marca-se o ponto Q ( mais próximo de C do que de B) tal que 
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. O segmento PQ corta o lado AC no ponto M. Mostre que 
[image: image33.wmf]PMMQ
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 (isto é, M é o ponto médio de PQ).

5) Numa classe de 8ª série do ensino fundamental, 80% dos alunos passaram no exame final e a média deles foi 0,8 pontos acima da nota de aprovação. A média dos alunos reprovados foi 1,2 pontos abaixo da nota de aprovação. A média global dos alunos foi 6,6. Qual foi a média de aprovação?
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